5. SINIF BECERI TEMELLI SORULAR
1. UNITE: GUNES, DUNYA VE AY

1. Galileo, teleskobu ile Glines’i incelerken Giines izerinde koyu lekelerle
karsilasmis ve bunu gérseldeki gibi kagida aktarmistir. Galileo farkli
tarihlerde yaptigi gézlemlerle lekelerin hep ayni yonde ilerledigini fark
etmistir. Yillar sonra yapilan gézlemler ile Giines ytizeyindeki bu lekelerin
bazilarinin Diinya kadar, bazilarinin ise daha da biiyiik oldugu anlasiimistir.
Verilen bilgilerden hareketle Giines ile ilgili agagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) Kendi etrafinda donme hareketi yapar.

B) Diinya’ya gore daha buyik bir gok cismidir.
C) Diinya gibi katmanlari bulunmaktadir.

D) Kdiresel bir sekle sahiptir.

GUNES
Glnes, evrendeki yliz milyarlarca yildizdan biridir ve Glines’in
etrafinda dolanma hareketi yapan Diinya’ya yaklasik 150
milyon kilometre uzakliktadir. Bu sebeple Diinya’dan
bakildiginda oldugundan kigik goriiniir. Gines’in merkezinde
¢ok sicak ve ¢cok yogun olan gekirdek bulunur. Giines’in
gbzimuzle gordugimuz katmani isik kiiredir. Isik kiirenin
Uzerinde de renk kire ve tag kire adl iki katman bulunur.

Asagida bulunan gorsellerden hangisinin agiklamasi Giines ile ilgili
verilen metinde yer almaz?

3. Giinegs’in hacmi Dinya’nin hacminin yaklasik olarak 1,3 milyon katidir.
Glines ve Dinya’nin biyukligini model Gzerinde gostermek isteyen bir

ogrenci, farkli cisimler arasinda tercih yapmaya ¢alismaktadir.

Buna goére 6grenci modeli hazirlamak igin hangi iki cismi alirsa en uygun
se¢imi yapmis olur?
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4. Asagidaki gorselde Ay’da ylirliyen astronotlarin olusturdugu izler
gorilmektedir.
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Uzun yillar gegmesine ragmen olusan bu izlerin bozulmadan kalmasi Ay’in
hangi 6zelliginden kaynaklanmaktadir?

A) Yuzeyinin tozla kapli olmasi

B) Kendi ekseni etrafinda donmesi

C) Kuresel bir sekle sahip olmasi

D) Atmosferinin yok denecek kadar az olmasi

5. Bir 6grenci Diinya ve Ay’in ylzey sekillerinin anlasiimasi igin bir etkinlik
yapar. Bu etkinlikte,

. Biri Dlinya’yi digeri Ay’1 temsil eden 6zdes iki dart kullanir.

. Bu dartlardan birinin ylizeyine sisirilmis balonlari sabitlerken
digerinde balon kullanmaz.
. Dartlara esit sayida ok atarak sonuglari gézlemler.
Dart oklari
>
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Olugan delikler
Balonlarin bir kismi patladi,
iki tane delik agildi.

Dartta delikler agildi.

Buna gore etkinlikte kullanilan malzemeler ve olusan delikler neyi temsil
etmektedir?

I, Dart II. Dart Dart oku Balonlar Delikler
A) Dinya Ay Gok tasi Atmosfer Krater
B) Ay Dinya Gok tasi Atmosfer Krater
C) Dinya Ay Atmosfer Krater Gok tast
D) Ay Diinya Krater Atmosfer Gok tas

6. Ay, Diinya etrafindaki dolanimini ve kendi etrafindaki déndiisiinii yaklasik
27,3 giinde tamamlar.

Bu siirelerin esit olmasi Ay ile ilgili asagidaki olaylardan hangisine sebep
olur?

A) Evrelerinin olusumuna B) Belirli bir yoriingesinin olmasina
C) Daima ayni ylzlniin gériinmesine D) Saat yonunUn tersine dénmesine



Gelecekte uzay araclari tasarlayan bir
miihendis o{duQunuzu hayal edin! .

) -Wﬁ&nnda sorun ciktiginda belirli bir
stre Ay'da kalabilecek bir kesif araci
» tasarlamaniz istenmektedir.
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Bu ara¢ Ay’'in ylizeyine gerekli malzemeleri
ve astronotlari da tasiyabilmelidir.

Verilen amaglara y6nelik tasarim fikirlerinden,

I.  Ay’in ylzeyinde kraterler oldugu igin Ay kesif aracinin tekerlekleri
arazi araglari gibi biyuk lastiklere sahip olmalidir.

Il. Ay yizeyinde gece ve giindiiz arasinda sicaklik farki cok oldugu icin
sicakligin sabit oldugu bir ortam saglanmalidir.

IIl. Ay’in atmosferi yok denecek kadar az oldugu igin ici hava dolu ve bu
havayi tutan bir ortam olusturulmalidir.
hangilerinin uygun oldugu soylenebilir?

A)lvell. B) I ve IIl. Q) llvelll. D)1, Il ve III.

8. Ay Diinya’nin dogal uydusudur. Hem kendi ekseni etrafinda dénme
hem de Diinya’nin etrafinda dolanma hareketi yapar. Ancak Diinya’dan
her zaman Ay’in ayni yiizii gériiniir. Diger yiizi, Ay’in karanhk yiizii
olarak adlandirilir.

(;in’in “Chang’e 4" adl uzay araci

bu zamana kadar Diinya'dan
goézlemleyemedigimiz Ay'in
karanhk ylziine inig yapti.

Ay’In karanlik yiziinii ggremememizin nedeni nedir?

A) Gunes’in, Ay'in sadece bir ylzini aydinlatmasi

B) Dinya’nin, Glines etrafinda dolanmasinin bir yil siirmesi

C) Diinya’nin kendi ekseni etrafinda donisiinii 24 saatte tamamlamasi

D) Ay'in kendi ekseni etrafinda donme ve Diinya etrafinda dolanma
slrelerinin esit olmasi

9. Ay’in Diinya’dan gdzlemlenen farkl gériintimleri Ay’in evreleri
olarak adlandirilir.

Gokyuziine bakan bir 6grenci Ay’1 yukaridaki gibi gdzlemlemistir.
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Ay’in Dunya etrafinda dolanirken bulundugu bazi konumlar
numaralarla gosterilmistir.

Buna goére Ay’in gézlemlenen evrede olabilmesi icin sekildeki
numaralanmis konumlardan hangisinde olmasi gerekir?

A) IV. B) Ill. Q) Il D) I.

10. Ay’in iki ana evresi arasindaki siire yaklasik bir haftadir.
Ay’in evrelerinden yararlanarak zaman 6l¢ciimi yapmak isteyen
bir 6grenci (¢ ay boyunca her ay rastgele iki ana evreyi
gozlemleyip fotografliyor.

1. ay 2. ay

3. ay
Ay’In evreleri yukaridaki gibi belirlendigine gore gézlenen evreler
arasinda gegen siireler hangi segcenekteki gibi olabilir?

1. Ay 2. Ay 3. Ay
A) 14 gin 14 gin 7 gln
B) 7 gun 14 gln 7 gun
C) 7 gun 21 gun 7 gun
D) 21 gun 14 gun 21 giin

11. Ay'in evreleri ile ilgili sekil verilmistir.

Asagidaki grafik ise Ay’in Diinya’dan gorilen aydinlk ylzeyinin
alanlarini géstermektedir.

K L M N

. Ay'in Danya'dan gérinen aydinhk ylzeyinin alan

Buna gore sekilde gosterilen A 'in konumlarindan hangileri
grafikte verilen K, L, M ve N harflerinin yerine yazilabilir?

K L M N
A 7 2 1
B) 8 6 5
C)y 4 2 1
Dy 2 7 5
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12. Selin, 28 giin boyunca ay gozlemi yaparak gordiigi sekilleri defterine
¢izmeye karar vermistir. Bu 28 giin siiresince yaptigi gizimler sekildeki
gibidir.

Selin havanin bulutlu olmasindan dolayi 8, 16, 22 ve 28. glinlerde Ay’
gbzlemleyememis ve gizim yapamamistir.

Belirtilen giinlerde hava agik olsaydi Ay'l agagidakilerden hangisindeki
gibi gozlemesi beklenirdi?

8. gun 16. glin 22. giin 28. giin
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13. Bir ay boyunca her glin 6gle ve gece ayni saatlerde Ay ve
Gunes’i fotograflayan bir 6grenci bunlardan bazilarini kullanarak
sekildeki posteri olusturuyor.

Ogrenci posteri incelediginde Ay’in gézlenen seklinin degismesine
ragmen Glnes’in hep ayni oldugunu gozlemliyor.

Buna gore Giines’in goriinimi degismezken Ay’in gériiniimiiniin
degismesinde,

. Ay’in isik kaynagi olmamasi

Il. Ay’in Dlnya etrafinda dolanmasi

lll. Gines’in kendi ekseni etrafinda donmesi

olaylarindan hangileri etkili olmugtur?

A)lvell. B) I ve lll. ) Il ve lll. D)1, Il ve III.

14. Asagidaki tabloda Ay’in bazi evreleri ile ilgili bilgiler verilmistir.

| Il 11
Ay’in Diinya ile Tirk Bayragi'nin ilk dérdiin
Glnes arasinda lizerinde bulunan evresinden
kaldigi evredir. Ay’'in halidir. 1 hafta sonraki
evredir.

Tabloda I, Il ve lll ile gosterilen yerlere asagidaki evrelerden
hangileri gelmelidir?
*Tarali alanlar karanlk bolgeleri temsil etmektedir.

15. Ay ve Diinya hem kendi etraflarinda dénme hareketi hem de
Glines etrafinda dolanma hareketi yaparlar. Diinya kendi ekseni
etrafindaki dénme hareketini 1 giinde tamamlarken, Giines
etrafindaki dolanma hareketini 365 giin 6 saatte tamamlar. Ay ise
hem dénme hem de dolanma hareketini 27,3 glinde tamamlar.

Yukaridaki sekilde Giines, Diinya ve Ay’in dénme ve dolanma
yonleri verilmistir.

Sekildeki konumlari baglangi¢ noktasi alinirsa Ay 10 tam tur
attiginda Diinya yaklasik olarak hangi konumda bulunur?
A)1 B) 2 C)3 D) 4

16. Asagida 2018 Aralik ayina ait Tiirkiye’de gézlemlenen Ay’in
evreleri tablosu ve Ay’in Diinya etrafindaki dolanimi sirasinda
bulundugu konumlar numaralanarak verilmistir.

Tarih Ay'in Evreleri @)
7 Aralik Yeni ay
15 Aralik| ik dordan Gunes @ @
22 Aralik| Doalunay
29 Aralik|  Son dbrdiin ©)

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 15 Aralik tarihinde Ay 3. konumda bulunur.

B) 25 Aralik tarihinde Ay hilal seklinde gorindr.

C) Ay’in iki ana evresi arasinda yaklasik olarak 1 haftalik zaman
dilimi vardir.

D) Dunya’dan bakan bir gbzlemcinin Ay’i dolunay olarak gormesi
icin, Ay 2. konumda olmalidir.



17. Haziran ayi icin Ay takvimi olusturan bir 6grenci, 3 Haziran’da

Pazartesi Sal Carsamba | Persembe Cuma Cumartesi Pazar
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Ay’1 “yeni ay” evresinde gormistir.

Buna gore,

I. 6 Haziran’daki Ay’in halini Q seklinde gizmistir.
Il. 10 Haziran’da Ay dolunay evresindedir.

Ill. 20 Haziran’da Ay siskin ay evresindedir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) Il ve Ill. C)lvelll. D)1, Il
ve lll.
18. Asagida Diinya ve Ay’in yaptigl hareketler verilmistir.
Buna gore hareketlerin tam turunun gerceklesme siireleri
arasindaki iliski hangisindeki gibi olabilir?
A)  sire B) sure
|_I_I_I_L Hareket |_I_I_-_l Hareket
12 3 4 12 3 4
C)  sure D) sure
|—l—!—?—l‘ Hareket |—!—!—!—l‘ Hareket
20. Sekilde Giines, Diinya ve Ay’a ait gorsel verilmistir.
Son dordan
Hilal O @) Sigkin Ay
Yeni Ay O @ O Dolunay
Hital O ) Sl
lik dordan

Gorsele bakilarak,

I. Bazievrelerde Ay, Gilines’e Diinya’dan daha yakindir.

Il. Ay, Diinya cevresinde saat yoniinde dolanmaktadir.

lIl. Ay’in degisik sekillerde goriilmesinin sebebi Diinya etrafinda
dolanmasidir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) e lll. D)1, llve Ill.

19. Glines, Diinya ve Ay’in hareketleri ile ilgili asagidaki bilgiler
verilmistir:
e Gunes kendi etrafinda doner.
e Diinya kendi etrafinda donerken Glines etrafinda dolanma
hareketi yapar.
e Ay kendi etrafinda dénme hareketi yaparken Diinya etrafinda
dolanma hareketi yapar.
Verilen bilgilere gére Giines, Diinya ve Ay’in birbirlerine gére
hareketlerini gosteren modellerden hangisi dogru cizilmistir?
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